

題目: 我們都是人在江湖, 身(心) 不由己嗎?

經文: 約翰福音 8:31-36

(一) 「人在江湖, 身不由己」是誰先說?

古龍??金庸??

金庸和古龍都是中國近代的著名武俠小說作者。金庸的作品多認為比古龍更人樂道。知名度也應是金庸較大。然而, 人在江湖, 身不由己這句話是出自古龍, 就這一句話, 使得古龍可與金庸齊名, 也更多人認識他。

金庸在他的作品中的名句: 手中無劍, 心中有劍; 以無招勝有招; 問世間情為何物, 只教人生死相許。

人在江湖, 身不由己, 出自古龍其中的武俠小說, 楚留香傳奇之午夜蘭花他創造了這句話。楚留香傳奇有八個系列: 血海飄香; 大沙漠; 畫眉鳥; 鬼戀俠情; 蝙蝠奇俠; 新月傳奇; 午夜蘭花與及桃花傳奇。

(二) 江湖應不是實意解釋, 那喻意甚麼?

人的地方; 人在多人的地方

(三) 江湖似又特別指以下三類人:

(1) 賣藥賣藝的人---江湖賣藥; 江湖賣藝謀生活的人
欺騙人的人

(2) 武俠小說中人(打打殺殺的人)—報仇...恩怨情仇
能否在江湖中說: 我於江湖無所爭, 江湖於我無所求。
欺侮人的人

(3) 黑社會裏的人---江湖中心, 江湖大佬...。
欺壓人的人

(四) 江湖本來的喻意:

莊子“大宗師篇”----

泉涸，魚雙與予處于陸，相濡以沫，不如相忘于江湖。

泉水乾涸後，兩條魚未及時離開，被困在陸地的窪中，兩條魚動彈不得，只好互相以口中的唾沫，滋潤對方，使對方保持著呼吸，此時，兩條魚想到往日在江河湖水中是何等自由自在，彼此不相識的生活。

莊子”讓王篇”---身在江海之上，心居乎魏闕之下

發展出諺語:身在江湖，心存魏闕

解除了官職的人，仍然在惦念著朝廷往昔的事。

所謂無官一身輕，自由自在，以身在江湖為喻。

魏闕--古代官門外高大的建築;心存即仍然惦記...

江湖===自由所在之處

(五) 為甚麼人在江湖，身不由己？

為甚麼人在自由所在之處，身體不能由自己作主？

(1) 在罪惡中，沒有自我選擇的自由

被囚禁 --- 犯了地方法律，犯了罪，被拉坐牢了，自然是人在江湖，身不由己。不能自由進出。

被禁錮 --- 人被禁錮，自然是人在江湖，身不由己。最近美國有三姊妹，竟被人禁錮了十年，不是她們犯罪，是禁錮她們的人在罪惡之中。

心被鎖 --- 羅 7:18-20 這段經文，要講明罪從人的心開始。

羅 7:18-20 「我也知道，在我裏頭(心)，就是我肉體之中，沒有良善，因為立志為善，由得我，只是行出來，由不得我。故此，我所願意的善，我反不作，我所不願意的惡，我倒去作。若我去作所不願意作的，就不是我作的，乃是住在我裏頭的罪作的。」

心被鎖不是在罪中，但是心靈感冒了；在抑鬱裏。

(2) 在歪理中，掩飾自我選擇的用語

剛說，江湖是人的地方，是自由的所在。若你在求學，在課室可以說是一個江湖，舉例說，某次的默書老師要同學預備的比較難比較多，可能時間溫習又不多，於是，有人發起齊齊不溫書，各同學都不想溫習，一同響應，希望用群眾的力量去讓老師屈服。結果人人不及格，各人細心反省為甚麼要如此作的時候，往往就會說，當時「人在江湖，身不由己。」，作為掩飾自我選擇的用語。這個答案像是合理，但其實是一歪理。若有些同學可能真的溫習了，也不敢拿高分，不去好好默書，而說出這句話，那真是歪理。

今天，我們可能面對不少的抉擇，我們不是身不由己，乃是心不由己，面對公義合理的事，我們不悞衛，甚至認同，甚至許多人是非都顛倒了，然後，不斷說，「人在江湖，身不由己」以作掩飾，以作藉口，就因這樣，今天許多的歪理都變了真理了。例如，同性可結婚。是立法通過的。好些國會議員說，人在江湖，身不由己...

(六) 我們都是人在江湖，身不由己嗎？若是，怎麼辦？

約 8:31-36「耶穌對信祂的猶太人說，你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒。你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。他們回答說，我們是亞伯拉罕的後裔，從來沒有作過誰的奴僕，你怎麼說，你們必得以自由呢。耶穌回答說，我實實在在的告訴你們，所有犯罪的，就是罪的奴僕。奴僕不能永遠住在家裏，兒子是永遠住在家裏。所以，天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。」

相信耶穌---不在罪中—曉得真理—得真自由

-----身心由己---遵守真道

羅 7:25「感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。這樣看來，我以內心順服神的律，我肉體卻順服罪的律了。」

(七) 願我們都能”笑傲江湖”

笑傲江湖，金庸後期的作品，六七年寫，六九年完成。其是正是中國文化大革命時期。笑傲江湖是折射政治鬥爭，表露鬥爭後的哀嘆，有著一定的政治寓意。自由可貴。

金庸小說名。西游記---吳承恩第九回西江月其中一句：

“得來烹煮味偏濃，笑傲江湖打哄”

捕了魚兒，拿來烹煮，味道十分好，逍遙自在地品嚐這美味，並樂在其中。
逍遙自在，樂在其中===笑傲江湖;樂在耶穌的真自由裏...

約 8:36「所以，天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。」